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突破口法

突破口法袁就是在读比较复杂的题干时袁找到能够迅速理清思
路袁找出解题的切入点的方法遥突破口一般存在于题干比较特殊的
条件中遥在题干给出的若干条件或各选项中袁如果有一个条件被反
复提及袁出现频率明显高于其他条件袁或者能够直接肯定或否定某
些选项袁则这个条件就是解题的突破口遥
例题 1院
甲乙丙丁四人的车分别为白色尧银色尧蓝色和红色遥 在问到他

们各自车的颜色时袁甲说院野乙的车不是白色遥 冶乙说院野丙的车是红
色的遥冶丙说院野丁的车不是蓝色的遥冶丁说院野甲尧乙尧丙三人中有一个
人的车是红色的袁而且只有这个人说的是实话遥 冶

如果丁说的是实话袁那么以下说法正确的是渊 冤遥
A援甲的车是白色的袁乙的车是银色的
B援乙的车是蓝色的袁丙的车是红色的
C援丙的车是白色的袁丁的车是蓝色的
D援丁的车是银色的袁甲的车是红色的
解题分析院本题要求根据四人所说的话来判断车的颜色的对

应关系遥根据说实话的人的车是红色的袁且甲尧乙尧丙三人中只有一
人说实话袁观察甲尧乙尧丙的话袁发现乙的话中提到了红色袁比较特
殊袁与已知条件有关袁可以此为突破口遥
显然袁乙不可能说实话袁否则乙和丙的车都是红色的袁不符合

题意曰则可知丙的车不是红色的袁那么丙说的也不是实话袁则丁的
车是蓝色的遥所以说实话的是甲袁甲的车是红色的遥由甲的话野乙的
车不是白色冶是实话袁可知乙的车是银色袁则丙的车是白色的遥
所以袁正确答案是 C遥
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代 入 法

代入法是最常用的方法之一袁 通常在题目信息比较繁琐或对
题目的解答没有思路时袁 都可以用代入法遥 代入法在必然性推理
渊由前提必然推出某个结论冤和可能性推理渊前提与结论之间没有
必然的推出关系冤的题目中都可使用遥

在必然性推理中袁 当题目涉及由多个条件推出结论时常用代
入法袁一般采用正向代入袁即将选项代入题干袁如果与题干相矛盾袁
则为假遥
例题 1院
有人问甲尧乙尧丙三人的年龄遥甲说院野我 圆圆岁袁比乙小 圆岁袁比

丙大 员岁遥 冶乙说院野我不是年龄最小的袁丙和我差 猿岁袁丙 圆缘岁遥 冶
丙说院野我比甲年岁小袁甲 圆猿岁袁乙比甲大 猿岁遥 冶
以上每人所说的 猿句话中袁都有一句是故意说错的袁你知道 猿

个人的年龄到底是多大吗钥 渊 冤
粤援甲 圆圆岁袁乙 圆缘岁袁丙 圆员岁
月援甲 圆猿岁袁乙 圆圆岁袁丙 圆缘岁
悦援甲 圆圆岁袁乙 圆猿岁袁丙 圆员岁
阅援甲 圆猿岁袁乙 圆缘岁袁丙 圆圆岁
解题分析院本题用代入法来解题比较方便遥 将 粤项代入袁则甲

只有一句错误袁乙有两句错误袁不符题意袁所以 粤项错误曰将 月项
代入袁则甲有两句错误袁不符题意袁所以 月项错误曰将 悦项代入袁则
甲只有一句错误袁而乙有两句错误袁不符题意袁所以 悦项错误曰将 阅
项代入袁则甲乙丙三人各有一句错误袁符合题意遥
所以袁正确答案是 阅遥
在可能性推理中袁解前提型题目时袁有时会出现多个选项能支
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持题干的结论或者四个选项似乎都不是前提的情况袁 此时考生可
通过反向代入来解题遥即将选项的否定代入题干袁如果无法推出题
干结论袁则该选项是题干论证的前提曰反之袁如果不影响题干结论
的推出袁则该选项不是题干论证的前提遥
例题 2院
新一年的音乐颁奖典礼打破了过去只有一首最佳金曲的评

选方式袁而按照摇滚尧爵士等几种音乐风格分别评选最佳金曲遥 这
样可以使音乐工作者的工作得到更为公平的对待袁 也可以使听众
和音乐爱好者对音乐的优劣有更多的发言权遥
根据以上信息袁这种评选方式的改变所隐含的假设是渊 冤遥
粤援划分音乐风格袁能促进音乐界百花齐放袁百家争鸣
月援每一首歌都可以按照该划分方式进行分类袁没有遗漏
悦援听众和音乐爱好者都有各自喜欢的歌曲风格
阅援评选方式的改变为音乐工作者提供了更多展现自己尧实现

自我价值的机会

解题分析院题干的论点是按照摇滚尧爵士等风格分别评选最佳
金曲可以使音乐工作者得到更为公平的对待遥 四个选项都在一定
程度上支持题干袁为了寻找对题干论证不可缺少的假设袁我们可以
将选项的反命题代入其中袁如果不能得出题干中的结论袁则此选项
即为必需的隐含假设遥

月项的反命题为野不是每首歌都能以该方式进行分类冶袁这样
就造成有些歌曲无法出现在所划分的类别中袁从而无法参与最佳
金曲的评价袁从而受到不公平的对待袁因此 月项是得出题干结论
所必不可少的假设袁而将选项 粤尧悦尧阅反向代入都不影响题干结
论的推出袁故这三个选项都不是必需的遥
所以袁正确答案是 月遥
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排 除 法

排除法几乎在所有选择题中通用袁在逻辑判断题中也不例
外袁不过排除法在逻辑判断题中的应用方式与其他题型也有所
不同遥

在必然性推理中袁如果题目中出现多个条件袁可以首先排除掉
与条件不符合的选项曰排除法也可与其他方法相结合使用袁如可以
在直接推导过程中或者使用其他方法推导的过程中袁边推导边排
除掉错误的选项遥 有些题目往往在没有推导出正确选项之前就可
以将所有的错误选项排除袁使用这种方法袁既可以节约时间袁又可
以保证正确率遥
例题 1院
一次聚会上袁麦吉遇到了汤姆尧卡尔和乔治三个人袁他想知道

他们三人分别是干什么的袁但三人只提供了以下信息院三人中一位
是律师尧一位是推销员尧一位是医生曰乔治比医生年龄大袁汤姆和推
销员不同岁袁推销员比卡尔年龄小遥
根据上述信息麦吉可以推出的结论是渊 冤遥
粤援汤姆是律师袁卡尔是推销员袁乔治是医生
月援汤姆是推销员袁卡尔是医生袁乔治是律师
悦援汤姆是医生袁卡尔是律师袁乔治是推销员
阅援汤姆是医生袁卡尔是推销员袁乔治是律师
解题分析院题目中要判断三人的职业袁要根据已知条件直接判

断比较不易袁这时采用排除法解题就比较简单遥 由题干中野汤姆和
推销员不同岁袁推销员比卡尔年龄小冶两个条件可知袁汤姆和卡尔
都不是推销员袁所以只能乔治是推销员袁据此袁可以排除选项 粤尧月尧
阅袁所以我们很容易得出答案是 悦遥
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所以袁正确答案是 悦遥
在可能性推理中袁在寻找加强尧削弱尧解释尧前提项时袁可以首

先排除掉与题干论证无关的选项曰在寻找题干论证的结论时袁除了
排除掉无关项外袁还可以排除掉与题干论证相矛盾的选项遥 此外袁
当一些选项说得过于绝对时袁往往也不是题干论证的结论袁可以
排除遥
例题 2院
以保健品名义出现的核酸等野基因食品冶对人体健康并无多大

帮助袁从科学角度看袁所谓人体需要补充外源核酸的说法不成立遥
人体缺的是营养袁而核酸不可能缺遥 某些广告说人老了得了病袁制
造基因的能力会减弱袁更是无稽之谈遥
由此可以推出渊 冤遥
A.人生病都是营养不良的结果
B.人体内的核酸会随年龄的增长而减少
C.所有关于保健品的广告都缺乏科学依据
D.食用保健品未必能增进身体健康
解题分析院本题是结论型题目袁直接使用排除法解题能减少解

题时间遥 因为题目中没有提到生病与营养的关系袁所以 A项为无
关选项袁排除曰题干中明确指出核酸不可能缺袁所以 B项是错误选
项袁排除曰C项说法过于绝对袁把题干讨论的内容扩大到所有保健
品袁显然不正确袁排除遥 因此袁可以从题干中推出的只有 D项遥

所以袁正确答案是 阅遥

假 设 法

当一个题目给出多个条件袁 要求我们根据现有的条件进行推
理时袁可以考虑用假设法解题遥 即假设某个命题为真渊或为假冤袁代
入题干所给的信息袁检验是否产生矛盾遥 假设法通常与代入法和
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排除法相结合遥 对于一些判断真假话尧顺序排列尧类型匹配等题
型袁除了用相应的方法解题渊在后几节介绍冤之外袁也可用假设法
来解题遥

例题 员院
余勇尧焦国瑞尧庄文承每天一起去俱乐部锻炼身体袁他们每人

不是游泳就是打网球遥 已知院
渊员冤如果余勇游泳袁则焦国瑞打网球遥
渊圆冤余勇或庄文承游泳袁但不会都游泳遥
渊猿冤焦国瑞和庄文承不会都打网球遥
请问院谁昨天游泳袁今天打网球钥 渊 冤
粤援余勇 月援焦国瑞
悦援庄文承 阅援焦国瑞和庄文承
解题分析院本题题干中给出了三个复言命题作为条件袁很难根

据这三个命题直接推导出答案袁需要使用假设法遥
假设余勇游泳袁则根据条件渊圆冤庄文承打网球袁再根据渊猿冤得出

焦国瑞不打网球袁再根据渊员冤则余勇不游泳袁矛盾袁所以余勇只能打
网球曰进而根据渊圆冤可得袁庄文承只能游泳曰由此得出余勇不能游
泳袁庄文承不能打网球袁既能游泳又能打网球的只能是焦国瑞遥
所以袁正确答案是 月遥
例题 圆院
某县在一次招商引资活动中袁 投资商刁难引资方说院野我有三

个项目院环境项目尧旅游项目和化工项目遥如果你说的话是正确的袁
我会把其中一个项目投资到贵县袁但是如果你说的话是错误的袁我
就一个项目也不投资遥 冶
引资方当然想获得环境项目袁那么引资方该如何说呢钥 渊 冤
粤援你不会把环境项目或旅游项目投资到我县
月援你不会把环境项目或化工项目投资到我县
悦援你不会把旅游项目或化工项目投资到我县
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阅援你不会把旅游项目和化工项目都投资到我县
解题分析院本题题干中给出的条件比较多袁根据条件直接推理

会很复杂袁在这种情况下袁可以使用假设法遥
假设 悦项是引资方说的话袁如果这话是正确的袁则投资方要投

资一个项目袁而这个项目不能是旅游项目或化工项目袁所以只能是
环境项目曰如果这句话是错误的袁则投资方至少要投资旅游或化工
项目中的一个袁无法做到一个也不投资袁所以只能承认 悦的话是
正确的袁从而投资环境项目遥粤尧月尧阅三项都不能保证投资方投资
环境项目遥
所以袁正确答案是 悦遥
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